

翻越“天梯”

■李冬麟 沈立



在天山南麓的中吉边境，别迭里山口庄严肃穆，这里曾是古丝绸之路上的重要通道。

7月下旬的一天，别迭里边防连官兵又将踏上巡逻路。不久前，连队迎来了9名新兵。一个月后，他们中的陈军、阿卜力米提和李一涵因出色的表现，获得了参与此次巡逻的机会。

出发前，指导员鄂建峰神情严肃地打开地图，仔细研判往返路况。

“这段路看似不长，但一路上要翻越十几个山坡，经过数个险难路段，尤其是最后的1377级‘天梯’不能掉以轻心。”鄂建峰郑重地对官兵说。

一级上士董永涛是此次巡逻任务的驾驶员。作为连队的老兵，他被战友称为“边防活地图”。虽然董永涛已经记不清在这条巡逻路上走过多少次了，但每次驾车，他都会格外小心。

巡逻车在曲折的道路上前行，车窗外连绵的雪山和湛蓝的天空，给此次任务增添了几分色彩。路上的牛羊和骆驼看到巡逻车，不时发出几声欢叫，仿佛在打招呼，官兵的心情也随之轻松起来。

半个多小时后，巡逻车到达别迭里达坂下。从山下仰望，巡逻路由9个“之”字形弯道连接。官兵陆续下车，改为徒步继续向点位进发。

从山脚到山顶的路，只有几百米，垂直高度却有近千米，不少地方覆盖着经年不化的冰雪。气温最高的夏季，阳光炙烤下，融化的积雪让道路泥泞不堪。

鄂建峰向大家叮嘱道：“从山脚到山顶路程虽然不算长，但不能掉以轻心。这1377级台阶是你们今天最大的挑战，大家一定要小心。”

远远望去，石阶连绵，犹如一条天梯直通云霄。即使在平原，攀登1000多级台阶也并不简单，何况是在空气稀薄、天气寒冷的高原。

鄂建峰安排老兵在前面带路，3名新兵紧跟其后。攀登路上，老兵们悉心讲解沿途地理环境、边境情况。

随着海拔的升高，氧气越来越稀薄，官兵面临着体力与毅力的双重考验。翻越“好汉坡”时，卫生员罗雅文发现新兵阿卜力米提走路一瘸一拐，急忙叫他停下检查。

原来，攀爬峭壁时，阿卜力米提被锋利的石块划伤了右小腿。

“还能不能坚持？如果实在难受，千万不要勉强。”鄂建峰关切地问。

“报告指导员，翻越‘好汉坡’才是真好汉！”阿卜力米提面带微笑，表示一定坚持完成巡逻。

山路越来越陡峭，但阿卜力米提心中燃烧着火焰。他不断默念着：我是一名战士，这点伤算什么？我是一名战士，这点伤不算什么……他手脚并用，紧紧抓住岩石的缝隙，奋力向上攀爬。汗水湿透了他的衣衫，但他的眼神从未有过片刻动摇。

因为攀登体能消耗大，习惯了高寒缺氧环境的战士们也难免出现高原反应。

新兵陈军第一次走这条巡逻路，低温、缺氧和快速的体力消耗让他有些吃不消，身体开始摇晃。

见状，鄂建峰下令：“就地隐蔽，原地休息。”

就在这时，陈军因体力透支和缺氧，出现“突发性晕厥”。经过战友们的及时救助，他的身体状态逐渐恢复。

来到边关戍守边防，是陈军的梦想。

大三时，他参军入伍，随后在空军某部队度过了两年难忘的军旅时光。回到学校继续完成学业后，他再次应征入伍，并主动要求到条件更艰苦的边防部队。

休息过后，陈军站起身来，目光坚定地望着前方的界碑。尽管刚刚经历了身体的不适，但此刻他的眼神中没有丝毫退缩与犹豫。

寒风凛冽，刮在脸上如刀割一般。陈军深吸一口气，重新踏上了巡逻路。

“好样的！”战友们纷纷鼓励他，“翻过‘好汉坡’的战士，个个都是好汉！”

走到半山腰，湿冷的雾气袭来，带着阵阵寒意。官兵的迷彩服逐渐变得潮湿，水雾在大家眉间凝成露珠。

数个小时的艰难跋涉后，巡逻分队

原地休整，官兵拿出自热食品和蔬菜，开始准备午饭。

巡逻出发前，中士邱天伦走进连队菜园“绿色氧吧”，采摘了刚长熟的生菜、西红柿。去年，上级单位为别迭里边防连建设了“绿色氧吧”，就是为了帮助连队官兵补充维生素、缓解高原反应。

“我当兵16年，以前巡逻只能就着水啃馕饼。现在能吃上热乎的自热米饭，变化太大了。”董永涛感慨地说。

大家你一言我一语地与新战友们分享着边防日新月异的变化，一路的疲惫渐渐消散。

鄂建峰微笑着说：“条件的改善，为咱们边防官兵创造了便利，大家更要坚守好岗位。”

短暂的休整过后，巡逻分队再次上路。午后的阳光洒在他们身上，在身后投下跃动的影子。山路陡峭，但阻挡不了官兵坚定的步伐。

阿卜力米提走在队伍前列，他回头看了看身后的战友们，喊道：“同志们，加把劲！前方就是界碑，我们加速前进……”大家齐声回应，声音从一座又一座山峰上面掠过。“会当凌绝顶，一览众山小”在此刻成为现实，团团白云不时从山顶掠过，飘向远处。

新兵李一涵望着远方，对身边的老兵说：“我大二时曾现场聆听新时代卫国戍边英雄群体的事迹报告，从那时起就立志要来边防。”

如今，他真的来到了边关。

经过艰难跋涉，界碑终于出现在大家眼前。那一刻，所有的疲惫都化作了冲向界碑的动力。

李一涵轻轻抚摸着界碑，胸膛起伏着，心中澎湃着无限豪情。

下士马英宸拿出北斗手持机向上级报告：“全员已顺利到达点位。”

官兵擦拭界碑，为界碑描红。虽然只是日常的工作，但每一次，官兵都把它当作一个重要的仪式来完成。

最后，大家整理好着装，举起右拳庄重宣誓：“我是中国人民解放军军人，我宣誓……”铮铮誓言回荡在天山深处。

眼前是界碑和国旗，身后是祖国和人民，独属于边防军人的使命感和荣誉感，在别迭里边防连官兵心中升腾。

人在军旅

如歌岁月，写下绿色诗行

海风卷起浪花向船头袭来，透过驾驶舱的玻璃，只见白茫茫的一片。船艇如一片孤零零的树叶随浪飘浮，时高时低、时快时慢。水兵的心仿佛被系上了一根无形的绳子，被海浪牵引着。

“铃……”急促的铃声响起，艇艇长刘鹏的命令声在呼啸的海风中断断续续：“大风浪航行部署，各部门就位。”

—

海浪猛烈地冲击着船艇。驾驶舱上的雨刷器快速运转着。由于应对得当，10分钟后，船艇安全驶出了大风浪海域。

船艇继续前行，逐渐平静的海面将刘鹏的思绪带回从前。还在孩提时，每当看到电视中大船在大海上乘风破浪的场景，他都激动不已。高考后，刘鹏选择了军校，也将他的军旅生活与“浪花白”紧紧相连。

刘鹏来到部队的第一次航行是执行某海域侦察任务。带着难以言表的激动和兴奋，他来到甲板，出神地望着碧海蓝天。完全沉醉于大海辽阔的刘鹏，忘了这片海是被战友称作“无风三尺浪”的海域。眨眼间，大风骤起，船艇随风浪剧烈摇摆。初次执行航行任务的他，只觉得头晕目眩，胃里翻江倒海。船艇靠码头后，刘鹏瘫坐在甲板上，不禁在心里质疑自己：这点风浪都承受不了，以后怎么驰骋海洋？

这一晚，浪花拍打着船艇，刘鹏失眠了。

—

随着出海执行任务的次数增加，刘鹏很快克服了晕船。身体适应之后，他的信心也增强了，决心要成为一名合格的船艇指挥员。

“艇长，拢风靠码头需要注意什么……我刚才感觉进入角选得挺好，为什么一到码头旁边又变了呢？”一有空，刘鹏便跟在老同志身后学习，追问细节。向优秀的人学习也会让自己更



青春燃烧在高原

■尹华锋

风从雪山吹来
岩石的棱角
刮削出锐利的寒意
雪花自天空坠落
今夜巡逻的路途
如昨日走过

点位与界碑
静侍着战士的身影
风霜雨雪
未曾阻挡过一次相约
莽莽高原，我挺立在
祖国的西部边关
心中燃烧着红色的烈火

扎根高原
我是岩缝里盛开的雪莲
也是默默无闻的格桑
边关明净的夜空，我见过
弦月、圆月与星河
我燃烧着的青春，照亮
山川河流与手中紧握的钢枪
远方温暖的灯火
闪耀着我奉献的——
清澈的爱

乘风破浪

■向勇 潘延东

加优秀，不久，刘鹏掌握了该型船艇所有操纵技能。

这片海域的每一条航线、每一处浅滩、每一个碍航物、每一片养殖区，都被刘鹏熟记于心。岛屿间的航线航法、水文气象他也能倒背如流。半年后，刘鹏被分配到另外一艘侦察艇担任代理艇长，并带着这艘船艇去加强海警巡逻任务。

从接到命令到奔赴某海域不到一周的时间里，他没日没夜地研究航法和海况。他还结合周边形势，拟定了紧急救援、登船临检等多种方案。

任务当天，经过几个小时的航行，船艇到达了某预定海域，靠泊在指定港口。港口位置偏僻，淡水补给困难，为了保障生活和船艇装备用水，需要节约水舱里的宝贵淡水。这里的训练场地也十分有限，官兵找来几根钢管，焊接了一套单双杠，在码头后面仅有的一片不大但尚且平整的沙地上，建设出一个器械训练场。条件虽艰苦，却丝毫不影响官兵

我挺立在
亘古苍苍的高原
走进队列
站成与先辈并肩的姿态

炽热的心
点燃青春的烈火
熔炼坚硬的钢铁、灌入筋骨
淬砺成寒光闪闪的兵刃
与雪峰并峙，在每一个晨昏
守卫着大好河山

阿拉山口的风

■董庆月

一个阿拉山口怎么盛得下
那么多狂风

我与哨楼之间就隔了一段台阶
它弯弯曲绕
仗着狂风把自己当成峭壁
我姿势放低，手脚并用
风随便打一个响指
试图测量我的胆量和重量

瞭望哨楼形似灯塔
后方山坡，石头垒起
大风如歌，责任如山
面前有一座雕塑
是一个士兵的手
紧握一把深埋于大地的钢枪
剑锋直指苍穹
它的名字重于泰山：忠诚

在哨楼和雕塑中间站着两个哨兵
一个年纪轻轻

的斗志。

“报告艇长，发现一艘不明船只。”一个晴朗的早晨，雷达兵向刘鹏报告了这一特情。

“继续加强对该船只动态的观察。报告兵，向上级报告。左舵10，全速前进。”

刘鹏指挥船艇调转航向，向不明船只抵近。此时，该船只也发现了我方船艇，开始不断在附近兜圈子。

“报告艇长，上级命令我艇在此加强监视，不间断汇报情况。”

“好，航海部门加强对海观察瞭望，枪帆部门做好登船临检准备。”

最终，在严密监视和海警船艇的配合下，该不明船只离开了这片海域。

—

由于侦察艇完成任务出色，上级决定将刘鹏调整到某交通艇担任艇长一职。这艘艇是单位的“红旗艇”，平时负责航渡保障和给养输送任务。

一次，这艘交通艇受命执行医疗服务队转岛义诊任务。

天公不作美，当船艇航行至某海域时，偶遇大风浪，浪高近两米，船艇倾斜角度不断增大。

海浪冲击艇身，白色的浪花涌上甲板。面对突如其来的大海况，船艇官兵沉着应对，立即进入大风浪航行状态。

“左舵10……正舵……”

航海部门官兵操纵着船艇，把准航向，船艇破浪前行。

机电部门官兵在狭窄的环境中，忍受着剧烈摇晃带来的“翻江倒海”，确保主副机运转安全稳定。

“固定活动物品，关闭水密门窗……”枪帆部门官兵在各个舱室与时间赛跑，迅速固定着活动物品，保证各个舱室安全有序。

在刘鹏的指挥和船艇官兵的默契配合下，船艇驶出了近10海里的大风浪区，安全抵达目的地。

交通艇抵达指定岛屿后，医疗服务队用一天的时间完成义诊，确保了官兵及时接受诊治。

海上特情，对于船艇官兵来说是家常便饭。每当看着自己所在的船艇穿过风暴雨浪，安全抵达目的地，战友的脸上露出轻松的笑容，刘鹏便觉得自己离合格船艇指挥员的目标又近了一点。

刚从春天赶来
另一个入伍多年，皮肤黝黑
身体里的春夏秋冬
与故乡四季一样漂亮

如果与老兵聊天，他会这样谈起风
风裹挟着飞雪砂石迎面扑来
每名士兵必须掌握一条方法论
一路队形的间距必须缩短至一米
后一个人紧紧拉着前一个人的腰带

阿拉山口的风又大又冷
战士们迈出坚石一样的脚步

特技编队

■宁明

不是模仿
是追随长机的影子
描述共同的使命
和相似的心迹

任凭闪电的速度
还是高难度动作的急剧
把间隔、距离和高度差三要素
牢牢焊接成规定的数据

一起跃上云端高峰
又紧紧跟随冲向峻岭谷底
把心领意会的高度默契
演绎出一种出神入化的境地

不畏风险，长空比翼
训练时的特技
是为了战场的搏斗中
不给敌人以可乘之机

感念

升华，情感的诗与远方

“我家住在界河边，祖国母亲记心间，种田放牧护国土，世世代代守边关……”这首哈萨克族民谣，唱的是新疆阿勒泰地区吉木乃县萨尔乌楞村村民们的故事。

来到吉木乃边防连后，经常听这里的战友谈及他们与村民们共同守护边境线的故事。萨尔乌楞村的模样在我的脑海里勾画了很多次，这首民谣也时常在我的耳畔回响。

萨尔乌楞，哈萨克语意为“金色的草甸”。乌勒昆乌拉斯图河从村旁流过，装点着这个美丽的边境村庄。

边防连官兵向我介绍，这里的边防线索贯穿沙漠、戈壁、草地，其中一段还要穿过牧区。因防区情况复杂，除正常巡逻外，官兵还定期与萨尔乌楞村等联防单位一起组织联合演练。

“季节不同，可能突发的状况也不同。比如夏季干燥，发生火灾的概率更大。”连长雷秦向我解释。

演练定期进行，预案内容却各不相同，根据防区情况、季节和气候随时调整。

一次深夜潜伏，雷秦临时接到联防通报，发现一名可疑人员。他们当即与村里的护边员共同展开搜排，当晚便找到了此人。

更多的时候，每天的巡逻任务单调重复。有时动物迁徙，会撞破铁丝网，巡逻官兵和护边员需要随身携带铁丝等工具，第一时间进行修补维护。

一个炎热的周末，我随边防连的战友外出，途经萨尔乌楞村。车辆驶进村庄，我远远看见，几乎每家每户的屋顶上都绘着国旗图案，路边随处可见爱国守边的宣传画。

下车后，我被一组宣传画吸引。

守护家园

■宋鹏

这时，一名哈萨克族中年男子走了过来。他是村委会主任，叫哈萨铁尔。

“这组画是根据村里两代人屯垦护边的真人真事画的，村子里墙上的每一幅画都是一段记忆、一个故事，都有着国防教育意义。”哈萨铁尔解释之后，向我讲述了这幅画的故事。

村民马合沙提的父亲斯拉木是村子里的第一代护边员，巡边时就经常带着年幼的马合沙提。斯拉木去世前，把马鞭子郑重地交到马合沙提手上，嘱咐儿子继续当好护边员，守护这片土地。父亲过世之后，马合沙提把父亲记录边情的巡边日记也继承了过来，继续书写下去。父子两代人护边累计35年，100多本巡边日记详细记录了他们的故事。

穿行在萨尔乌楞村，映入眼帘的还有道路两侧的“家门连着国门，守边就是守家”等标语。

“在这里待久了，你就会深深地感受到边防的魅力，自然而然也就爱上了边防，融入了边防。”雷秦和我分享他戍边守防的感想时，脸上坚定的目光，也引起了我的共鸣。我想，正是对边防付出的心血，让这里的军民都如此热爱这片土地。每当官兵巡逻在边境线上，居民行走在美丽的萨尔乌楞村时，都能感受到安宁幸福的生活来之不易，而且这其中也有他们自己的一份努力。

哈萨铁尔见我感兴趣，热情地邀请我们到马合沙提家看看。当我们来到马合沙提家的时候，他笑着跑到门口迎接我们，用哈萨克族礼仪向我们问好。

一进门，我便看到墙上挂着老一辈护边员使用过的马灯、装具。柜子上摆放着奖杯、荣誉证书。马合沙提捧出厚厚的巡边日记，翻阅着有些泛黄的纸张给我们看。日记里记录着军民合力强边固防的点点滴滴。

“今天，我们护边员与吉木乃边防连官兵一起巡逻，给界碑描红，在国门前开展了光荣传统教育。我们世代传



长征

第6206期



红军颂
(中国画)

郭红星作